Tarifu apstiprināšana un datu bāzes aktualizācija
NVD izvērtē iesniegto informāciju un sagatavo atbildi par iespēju iekļaut veselības aprūpes pakalpojumu no valsts budžeta līdzekļiem apmaksājamo veselības aprūpes pakalpojumu klāstā.
Jaunu veselības aprūpes pakalpojumu no valsts budžeta līdzekļiem apmaksājamo veselības aprūpes pakalpojumu klāstā iekļauj, ja:
· tam ir būtiska ietekme uz cilvēka dzīvildzes pagarinājumu vai dzīves kvalitāti;
· [bookmark: _GoBack]tas nodrošina efektīvu valsts budžeta līdzekļu izlietojumu;
· ir pieejami veselības aprūpes pakalpojuma nodrošināšanai nepieciešamie valsts budžeta līdzekļi.
NVD MK noteikumu Nr. 555 "Veselības aprūpes pakalpojumu organizēšanas un samaksas kārtība" 151. punktā minētos maksājumus un veselības aprūpes pakalpojumu tarifus pārskata ne biežāk kā vienu reizi kalendārā gada ceturksnī, izmaiņas saskaņojot ar Veselības ministriju. Pārskatīšana var tikt veikta, piemēram, ja:
· mainās vidējā darba samaksa mēnesī vai darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligāto iemaksu procentu likme;
· pieņemti jauni politikas plānošanas dokumenti vai veiktas izmaiņas normatīvajos aktos, vai iestājušies citi apstākļi, kas būtiski ietekmē veselības aprūpes pakalpojumu izmaksas;
· informācija, kas izmantota, aprēķinot veselības aprūpes pakalpojumu tarifus, atšķiras no vadības informācijas sistēmas datiem par iepriekšējā periodā sniegtiem veselības aprūpes pakalpojumiem un jaunais tarifs par 20 % pārsniedz spēkā esošo veselības aprūpes pakalpojumu tarifu;
· ārstniecības iestāžu pārskatos atspoguļotā informācija par faktisko līdzekļu izlietojumu atšķiras no sniegtā veselības aprūpes pakalpojuma tarifa aprēķinos izmantotās informācijas;
· konstatēta neracionāla valsts budžeta līdzekļu izlietošana vai nepieciešams precizēt veselības aprūpes pakalpojumu apmaksas nosacījumus;
· saņemts ārstniecības iestādes vai ārstniecības personu profesionālās apvienības iesniegums par tarifa pārrēķinu.

